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Forord
«Gravplassens primærfunksjon er å være et sted for gravlegging av våre døde og et minnested for de etterlatte 
hvor sorgen kan bearbeides.
Gravplasser er i en særstilling som kulturminne. De forteller historier om samfunn, slekter og enkeltmennesker. 
Gravplasser i bruk vil være i kontinuerlig forandring. Dette skjer gjennom nye gravlegginger, gravminner som 
fjernes og nye gravminner som kommer til. Gravplassene våre er grøntanlegg med vegetasjon i form av trær og 
busker som viktige elementer. Vegetasjonen vokser og endrer gravplassens uttrykk over tid. Gravplasser i bruk 
er dynamiske anlegg.» (utdrag fra forordet i veilederen til Verneplan for gravplass). 

Tanum middelalderkirke og kirkegård ligger på Tanumplatået i Bærum kommune. Tanum kirkegård er den 
minste av de seks gravplassene våre i Bærum. Det er Tanum sokn som eier grunnen med kirke og gravplass, 
mens Bærum kommune, gravplassavdelingen forvalter og drifter gravplassen. Tanum middelalderkirke ligger 
midt i bevaringsområdet.   

Området rundt Tanum middelalderkirkested er vernet i gjeldende kommunedelplan og reguleringsplan, og 
middelalderkirkegården er fredet iht kulturminneloven §20. 
Innenfor bevaringsområdet er det registrert og vurdert natur- og kulturhistoriske verdier.  

Et av hovedmålene med bevaringsplanen er å lage et styringsverktøy for gravplassmyndigheten slik at 
gravfeltene 001-005 også i framtiden kan forvaltes og driftes videre som en aktiv del av gravplassen. 

Den 5.5.2010 godkjente Fylkesmannen (nå Statsforvalter) vedtaket fra gravplassmyndigheten om at det kun 
skal gravlegges urner innenfor de eldste murene. Årsaken er at gravfelt 001-005 har for smale, grunne og korte 
kistegraver i forhold til dagens lovkrav. 
I 2022 vedtok Bærum kommune lokale vedtekter med særbestemmelser for gravfelt og gravminner. Disse 
bestemmelsene gir føringer for bevaring, gjenbruk og godkjenning av nye gravminner innenfor 
bevaringsområdet.
 
Referansegruppe
Registreringer og vurderinger av graver, gravminner, skjøtsel og drift er foretatt av lokal kulturvernmyndighet 
og lokal gravplassmyndighet. Det ble opprettet en referansegruppe hvor følgende personer fra Bærum 
kommune har deltatt: 

Kulturvernavdelingen:  
Elisabeth Skaset, etnolog  
Bjørn C Edvardsen, arkeolog  
Ingunn Stuvøy, fagansvarlig for kulturvern
Gravplassavdelingen: 
Eva Marie Larsen, spesialkonsulent  
Randi Svinningen, driftsleder 
Tone Israelsen, landskapsarkitekt
Kaia Gunby Berger, avdelingsleder for gravplassene og krematoriet, senere spesialrådgiver

Utkast til plan har vært på høring hos Regional kulturmiljømyndighet, Viken fylkeskommune seksjon for 
arkeologi og kulturarv v/arkeolog Marianne Johansson.



I tillegg til Bærum kommune sine egne registreringer, har lokal gravplassmyndighet fått gjennomført tre 
eksterne kartlegginger som er vedlagt planen:

1) NIKU (Norsk Institutt for kulturminneforskning) har gjort en kartlegging med georadar med det formål å 
identifisere massegraven med 27 kister som ble hentet ut av sakristiet på begynnelsen av 1800-tallet. 
Bakgrunnen var en ny lov fra 1805 som forbød kister under gulvet i kirkene, fordi lukten av likene under 
gudstjenestene var et problem. Georadarmålingene klarte ikke å identifisere massegraven.

2) Biofokus har gjort en kartlegging ved Tanum kirke som har ledet til en oppdatering av eksisterende 
naturtypelokalitet Tanum kirke (BN00046419). Grensene er noe justert, teksten er oppdatert, og verdien er 
beholdt som viktig (B verdi). 

3) Tilstandsrapport av store trær 2021 – kartlegging av arborist hos Vaktmesterkompaniet

Saksgang:
Bevaringsplan for Tanum kirkegård utarbeides av gravplassmyndigheten i samråd med kulturvernavdelingen i  
Bærum kommune, og vedtas politisk i kommunen. Juridisk status for bevaringsplanen er på nivå med 
gravplassmyndighetens lokale vedtekter. Gravplassmyndigheten kan vedta at områder av gravplassen eller 
enkeltgraver med gravminner skal bevares, jfr. Gravplassforskriften §27. 
Planen sendes til informasjon til Statsforvalteren i Vestfold og Telemark som er regional gravplassmyndighet,  
og til regional kulturmiljømyndighet i Viken. 

Bevaringsplanen består av 5 hoveddeler: 

DEL 1 – bakgrunn med rammevilkår og historikk  -  side 6-22

DEL 2 - registrering og vurderinger av naturverdier i og rundt bevaringsområdet – side 23 - 26

DEL 3 – registrering og vurdering av gravminner for bevaring, 
samt videre forvaltning, skjøtsel og drift av gravplassen innenfor bevaringsområdet – side 27 - 42

DEL 4 – Tanum kirkegårds kvaliteter og bevaringsområdets møblering og utstyr  - side 42 - 53

DEL 5 – relevante vedlegg
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DEL 1 – BAKGRUNN MED RAMMEVILKÅR OG HISTORIKK

Innledning    

Tanum kirke, (gnr.45, bnr.19) er en av to middelalderkirker i Bærum kommune. Den andre er Haslum kirke. 
Tanum kirke ligger på Tanumplatået ca. 3 km vest for Sandvika, langs middelalder veien / Pilegrimsleden som 
gikk fra Oslo gjennom Bærum til Asker kirke og videre mot Lier.  Kirken er datert til år 1126 og ble fornyet på 
1700 – tallet. Under historikk er det tatt med noe kirke- og kirkegårdshistorie for å sette ting i sammenheng, 
med informasjon innhentet etter beste evne fra ulike kilder, se henvisninger.   

Tanum kirkegård har i dag et areal på cirka 50 dekar og har ca. 3500 graver, og er den minste av de seks 
gravplassene våre i Bærum. Driftsgården har besøksadresse Tanumveien 131, Slependen. 
Tanum kirke og kirkegården eies av Tanum sokn, men det er Bærum kommune, gravplassavdelingen som 
forvalter og drifter alle gravplassene. Etter søknad var Bærum kommune første kommune i landet som fikk 
godkjent å være lokal gravplassmyndighet på permanent basis, gjeldende fra 1.1.2023, se gravplassloven §23.

Bevaringsplanen med bestemmelser er hjemlet i: 
 - Forskrift til lov om gravplasser, kremasjon og gravferd (gravplassforskriften), §27. Ikrafttredelse 01.01.1997.

Viktige lovgrunnlag med mer som verneplanarbeidet må forholde seg til:

 - Forvaltning av kirke, kirkegård og kirkens omgivelser som kulturminne og kulturmiljø. 
Rundskriv/dato: 02.05.2000 Nr: T-3/00 (kirkerundskrivet) 

- Lov om planlegging og byggesaksbehandling (plan- og bygningsloven). Ikrafttredelse 01.01.2013. (eventuelt 
vern i henhold til loven) 

- Lov om kulturminner (kulturminneloven). Ikrafttredelse 15.02.1979. (eventuelle fredninger i henhold til 
loven) 

- Lov om forvaltning av naturens mangfold (naturmangfoldloven). Ikrafttredelse 01.07.2009



Oversiktsbilde med Tanum kirke i sentrum og avgrenset bevaringsområde. Kilde: Biofokus

Bakgrunn og formål
Tanum kirkegård innenfor bevaringsområdet har vært i kontinuerlig drift siden kirken ble bygget i 
middelalderen, antatt år 1126. Oversiktsbilde med Tanum kirke i sentrum viser bevaringsområdet, se over.
 
Bevaringsplanen omfatter i hovedsak området innenfor de eldste steinmurene og gravfeltene 001 – 005. 
En viktig hensikt med å utarbeide bevaringsplan for Tanum kirkegård, er å gi lokal gravplassmyndighet et 
styringsverktøy for hvordan denne delen av kirkegården med dens verneverdier skal forvaltes og driftes videre 
som en aktiv del av gravplassen. Forvaltningen må være i samsvar med gjeldende regelverk, og samtidig bidra 
til at vi tar vare på viktig del av kulturhistorien.

Bevaringsområdet er delt i to områder som forvaltes ut fra ulike regler :
a) den delen av gravplassen med gravfeltene og gravminnene som ligger innenfor vernesonen på 
middelalderkirkegården er fredet og forvaltes iht. Kulturminneloven. Fredningen gjør at det ikke er anledning 
til å gjøre endringer, eller utføre arbeider i grunnen uten tillatelse fra kulturmiljømyndigheten i Viken 
fylkeskommune.

b) den delen av gravplassen med gravfeltene og gravminnene som ligger utenfor vernesonen på 
middelalderkirkegården, men innenfor de eldste steinmurene, er vernet etter bestemmelser i plan og 
bygningsloven, og gjennom Gravplassmyndigheten sine vedtekter som er hjemlet i gravplassloven.   Også her 
skal den lokale kulturvernmyndigheten gjøre en vurdering om eventuelle endringer vil være skjemmende iht 
kulturminneloven. 
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Formål

Flyfoto av Tanum kirkegård. Kilde Bærumskart.

Et hovedmål med bevaringsplanen er å gi gravplassmyndigheten et styringsverktøy for å sikre videre 
forvaltning og drift av gravene innenfor bevaringsområdet som en aktiv del av gravplassen, uten at det går 
på bekostning av eksisterende kvaliteter, og i tillegg sikre at vi tar vare på viktig natur og kulturhistorie for 
ettertiden. 
 Ta vare på natur- og kulturmiljø, gravminner og gravutstyr som er bevaringsverdige for ettertiden
 Sikre videre bruk av de fleste gravene innenfor bevaringsområdet som en fortsatt aktiv del av Tanum 

kirkegård ved å: 
o avklare hvilke gravminner som er bevaringsverdige og ønskelig å bevare slik de står etter 

gravplassforskriften §27
o avklare om det er gravminner innenfor bevaringsområdet som er aktuelle å gjenbruke  
o avklare hvilke graver som kan tildeles på nytt innenfor bevaringsområdet 

 avklare hvilke naturverdier som må tas vare på innenfor bevaringsområdet 
 sikre skjøtsel av naturverdier i området, blant annet knyttet til steinmur og gamle trær 
 kvalitetssikre koordinatbestemte fastmerker på gravfeltene ved digitale innmålinger for å bidra til å 

oppfylle dagens lovkrav ved gravlegging 

Registreringer og vurderinger:
I forbindelse med bevaringsplanen er det gjort en rekke registreringer og kartlegginger av gravminner og 
naturtyper. 

Biofokus har gjennomført en naturmangfoldregistrering av bevaringsområdet som gir detaljerte retningslinjer 
for hvordan naturverdiene i bevaringsområdet skal tas vare på og videreutvikles. Se vedlegg.  

NIKU (Norsk Institutt for kulturminneforskning) har gjennomført en registrering innenfor 
middelalderkirkegården med georadar. Hovedmålet med registeringen var å prøve å identifisere massegraven 
med 27 kister som ble hentet ut av kirken i 1800 da Krefting etablerte sitt private gravkapell.  Registreringen 
førte ikke frem. Massegraven er fremdeles uidentifisert. Se vedlegg.

Planer og tegninger utarbeidet for bevaringsområdet og utvidelsene av kirkegården, er godkjent av aktuelle 
fagmyndigheter i ulike perioder (menigheten, stiftsdireksjonen i Oslo, bispedømmerrådet, riksantikvaren, 
statsforvalter og regional kulturminnemyndighet i Viken fylkskommune). Den første loven for kirker og 
kirkegårder etter Gulatingsloven kom i 1851 og den neste kom i 1897.  Den eldste planen funnet i kommunens 
arkiv, er en teknisk hovedplan fra 1947. Dagens situasjon viser at avgrensningen av gravfeltene og det interne 



veisystemet er i samsvar med de planene som vi har funnet. 

Planstatus og rammevilkår

Registreringer i riksantikvaren sin database, Askeladden 

Alle tiltak som kan medføre skade på, inngrep i eller utilbørlig skjemming av automatisk fredete gravminner 
fra oldtid og middelalder inntil år 1537 krever dispensasjon fra kulturminneloven §8, uavhengig om det er i 
privat eie eller tilhører kommune eller sokn. 

På figuren nedenfor viser registreringene i Askeladden den fredede middelalderkirkegården  markert med blå 
farge, objektnummer 85608. 
Den gule flaten strekker seg fem meter utenfor de eldste steinmurene. Selvom steinmurer var i bruk i 
middelalderen, antar vi at denne er fra tidlig 1800-tall. 
Adkomstveien fra nord objektnummer 61436 er fra førreformatorisk tid. Dette er den gamle kirkeveien fra 
Butterud gjennom Ringi til Tanum kirke. 
Objektnummer 52998 er en oldtidsvei etablert i jernalder eller middelalder. 
Den runde sirkelen er objektnummer 3732 omtalt som brudesteinen - en tradisjonslokalitet fra middelalderen. 
Som tegningen viser, er veiomleggingen i nyere tid i konflikt med buffersonen rundt bevaringsområdet.

Kilde Riksantikvaren sin database Askeladden. Middelalderkirkegården er innenfor 16 meter rundt kirkebygningen, mens 
sikringssonen det vises til i reguleringsplanen ligger fem meter rundt steinmuren.
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Illustrasjon viser hvilke graver som ligger innenfor vernesonen, dvs. 16 meter fra kirkevegg. 
Det gjelder gravnummer 1-10 i gravfelt 001-004 og hele felt 005 samt museumsfeltet. 

Innenfor vernesonen er det kun anledning til å bruke gravene som har vært i kontinuerlig bruk etter 1945, 
eller som vi kan dokumentere har vært i bruk til kistegravlegging før 1945. Her vil lokal gravplassmyndighet 
ikke tildele ny grav der graver blir slettet.

Metode for utarbeidelse av planen

Planen tar utgangspunkt i registreringer som ble foretatt av etnolog Elisabeth Skaset og arkeolog Bjørn 
Christian Edvardsen i 2020, samt registreringer av utgåtte gravminner over 60 år gjort av kulturminneansvarlig 
i Bærum kommune, Liv Frøysa Moe i 2013.  Spesialrådgiver Eva Marie Larsen i Gravplassavdelingen har 
foretatt vurdering av alle gravminner eldre enn 60 år innenfor bevaringsområdet, sammen med 
kulturvernavdelingen.  Det er benyttet «registreringsskjema for gravminner». Mesteparten av historikken er 
forfattet av etnolog Elisabeth Skaseth. Landskapsarkitekt Tone Israelsen har innhentet mere opplysninger 
samt godkjenninger, og bestilt diverse kartlegginger.  Bevaringsplanen er sammenfattet og sluttført av 
spesialrådgiver Kaia Gunby Berger, tidligere avdelingsleder. 

I 2014 ble bevaringsplan for Bryn kirkegård vedtatt, forfattet av landskapsarkitekt Aud Wefald. Bryn kirkegård 
og Tanum kirkegård har ulike kvaliteter, noe som gjør at planene er ulike. Veileder for verneplan for gravplass 
(sist revidert 2018) er delvis benyttet her. Vi har søkt etter planer og vedtak i eget arkiv, hos menigheten, i 
Bispedømmerådet sitt arkiv og i Statsforvalter sitt arkiv. Det er ikke funnet dokumenter som er eldre enn fra 
1960 hos Statsforvalter, Bispedømmeråd eller i egne arkiv. 

På bestilling har Biofokus utarbeidet et notat 2020 – 66 som beskriver naturverdier og skjøtsel for 
naturverdiene i bevaringsområdet. Når det gjelder naturverdier har det vært fokus på trær og den eldste 
steinmuren som rammer inn kirken. Bevaringsområdet er ikke parkmessig opparbeidet med prydbusker, 
stauderabatter etc.



Tilgjengelige naturdatabaser og litteratur er gjennomgått for å samle eksisterende kunnskap om området, bl.a. 
Naturbase og Artskart. Det er utført feltarbeid i området av de tre forfatterne 11. november 2020. Tone 
Israelsen var med på deler av befaringen. Hun bidro med historisk informasjon og forvaltningsutfordringer 
særlig knyttet til trær. Kjell Magne Olsen utførte en kort befaring av området 10. september 2020 for å 
vurdere områdets kvaliteter for arter som flaggermus og smågnagere, samt insekter.

Asker oppmåling har foretatt digitale innmålinger for å få koordinatbestemte fastmerker på gravfeltene som 
ledd i å oppfylle dagens lovkrav ved gravlegging. 
Høyde, bredde og dybde på gravminnene ble målt av registrator, manuelt med målebånd. Registreringer og 
beskrivelser av gravutstyr, samt innmålinger er foretatt i sammenheng med utarbeidelse av planen.

NIKU (Norsk institutt for kulturminneforskning) har gjennomført georadarundersøkelser av deler av 
middelalderkirkegården i mai 2022 for å se om vi kunne klare å identifisere massegraven med de 27 kistene 
som ble båret ut av sakristiet i forbindelse med byggingen av Kreftingsfamiliens gravkapell på tidlig 1800-
tallet. Undersøkelsene kunne ikke identifisere massegraven. 

Tanum kirkested -  bakgrunn og litt historie 

«Hver Sjel vil bekjende at den nuverende kirke og kirkes beliggenhed er ualminnelig skjøn og herlig. Den ser ligesom 
udover hele sin Menighed, og dens Klokkers Tale lyder udover dalen. Den sees fra hvilken Kant man end kommer i lang 
Afstand, og enhver reisende til Lands og til Vand kjender dens spir.» (Sokneprest Alexander Lange om Tanum kirke i 1850.)

Widerøes Flyselskap A/S, 1952. Bærumssamlingen, Bærum bibliotek. 
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Naturgrunnlag, landskap og omgivelsene 

På Tanum er det  et forholdsvis tørt og sommervarmt klima. Geologisk sett har området rundt 
Tanum kirke rombeporfyr – berggrunn, og sandstein litt lenger nord. Steinmurene rundt kirka har en 
kjerne med rydningsstein hentet fra jordene omkring. Disse steinene består av granitt, gneis, 
rombeporfyr og syenitt. Mange av de samme bergartene kan vi se i Bryn kirke sin grunnmur.  
Løsmassedekket er forholdsvis tynt i området der kirka står. 

Tanum kirke ligger i boreonemoral vegetasjonssone, en vegetasjonssone som er relativt sjelden i 
Norge og finnes kun rundt Oslofjorden og langs Sørlandskysten. På Tanumplatået og i 
skogområdene rundt finnes til dels høye kvaliteter knyttet til gamle og hule trær  av en rekke 
varmekjære treslag som eik, alm, ask, lønn og lind. Høy tetthet av egnede levesteder for 
tretilknyttede arter i et landskap øker sjansen for langsiktig overlevelse. Det er derfor viktig å bidra 
til å opprettholde og gjerne øke tettheten av gamle trær i et slikt landskap ved å ivareta de gamle 
trærne og sørge for at det på sikt får vokse frem nye løvtrær som får bli gamle.

I tidligere tider ble det sagt at man kunne se Tanum kirke fra langt hold, noe som   tyder på at det har 
vært langt mer åpent rundt kirken enn det er i dag. Flyfoto fra 1969 (nedenfor) viser at en del av det 
som i dag fremstår som skog var åpen hagemark tidligere. Mange hundre år gamle styvingstrær sør 
vest for kirken tyder på at mer av skogene har vært åpen hagemark med styvingstrær over lang          tid. 

Tanum kirke og områdene rundt i 1969. Selve kirkegården rundt kirken er ganske uendret, men 
hagemarkene     i nord og vest har vært under sterk gjengroing siste 50-60 år (Kilde Biofokusrapport) 

Tanum kirkegård ligger på høydedraget på toppen av Tanumåsen 194 m.o.h. Tanum kirkeveier tilhører 
Bærums eldste veisystem med far tilbake til førkristen tid. Veien er eldre enn kirken og kan sees i 
sammenheng med de mange gamle gravhaugene fra jernalderen som finnes i nær omkrets til Tanum kirke.

Omgivelsene til Tanum kirke og – kirkegård er rik på historie. Området hadde en viktig posisjon i bygda, og 
Tanumplatået er et av de mest bevaringsverdige områdene, med status som et av 16 særlig viktige 



kulturlandskap i Oslo og Akershus. 

 Tanum kirke i landskapet av fornminner og kulturminner på Tanumplatået. Her ligger en fjerdedel av Bærum kommunes 
arkeologiske kulturminner, Kilde: RIKSANTIKVARENS SIDER, ASKELADDEN

Middelalderkirker ligger ofte på høydedrag med utsyn til landskapet omkring og tett innpå gamle ferdselsårer. 
Ofte er det tusenårige tradisjoner knyttet til landskapet og omgivelsene og de eldste kirkene ligger gjerne i 
nærheten av, eller i direkte tilknytning til tidligere kultplasser, tingsteder og gravfelt. 

Ifølge Fylkesmannen i Akershus (nå Statsforvalteren) er «Området (…) representativt for regionen, med lang 
kontinuitet og stort mangfold i kulturminner fra ulike tidsepoker». Middelalderkirken og gravhaugene rundt 
Tanum kirke viser sammenheng mellom hedensk og kristen tid, og utgjør et viktig landskap med 
kulturhistoriske verdier. De naturgitte forholdene på Tanum og beliggenheten i landskapet har ført til at det 
opp igjennom tidene har vært et attraktivt sted å bosette seg, helt fra steinalderen og frem til i dag.  Funn 
tyder på at det var bosetting på Tanumplatået allerede i yngre steinalder, omkring 2800 f.Kr. 
Strandlinjen var på den tiden 30 meter over dagens nivå. Funnene forteller oss om livet til de tidligste 
bøndene på Ringi, Tanum og Ståvi. Mot yngre jernalder kan det fra funnene se ut til at det skjer en 
maktsentrering, og at Tanumplatået har vært en sentral plass. Dette kan ha vært årsaken til at 
middelalderkirken ble plassert her 6 – 700 år senere. Tanum kirke og dens nærområde med gravhauger, eldre 
bebyggelse, gamle veifar og fossile åkerspor danner fortsatt et naturlig sentrum i det karakteristiske, 
helhetlige kulturlandskapet som er et resultat av menneskers virke i 3500 år.

Kirken og kirkegårdens betydning i og for lokalsamfunnet
En murt kirke var et uttrykk for at Tanum var et rikt og sentralt sogn. Det heter seg at den var lovekirke hvilket 
betyr at driften av kirken var basert på gaver. I middelalderen var den sognekirke med egen prest, og gården 
Bjerke syd for kirken var prestegård. Den mottok lysgaver så sent som i begynnelsen av 1800-årene 
(Neumann).

Kirken var mer synlig tidligere den gang det var beitedyr og skogen ble benyttet til brensel og å drive 
jernverket. Kirken kan nok gjøres mer synlig i sine omgivelser i dag, men uansett er den med sin lange historie 
og tilstedeværelse i folks liv gjennom generasjoner, en naturlig identitetsmarkør både i sitt miljø og i 
lokalbefolkningens bevissthet. 

Kilde: Sverre Bagge: «Kanslerembedet og Mariakirken i Oslo Arkivert 18. mai 2014 hos Wayback Machine.», 
Oslo bispedømme 900 år, Universitetsforlaget, Oslo 1975, s. 143-61.


